

滕近輝牧師
特別聚會

靈命與事奉(一)

基本靈程五階

今天晚上我要和大家一同想到基本的靈程。基本的靈程是每位基督徒都要了解的，因為我們要走這條路。

聖經的真理是我們的道路。使徒行傳九章2節提到「信奉這道的人」，這「道」的原文就是道路；「道路」兩字乃形容初期教會所持守的信仰。基督教的信仰是一條路，不是一個理論、不是一個學說，乃是一條人生的道路。

我們對基本的靈程有認識以後，我們就被主的愛激勵而走在這條路上。我們走的時候，就有主與我們同行。我們已經知道這個基本靈程的，應當經常溫習；看看我們在那一步靈程上有沒有退後、散漫、甚至已經偏離了。如果有人還沒有注意到這基本靈程，今

晚求神的靈在我們心裏，叫我們清楚看見，好行走在其中。

靈程第一步——脫離罪的捆綁

下面五段經文，有歷史的背景，知道這背景，會讓我們清楚的了解經文的意義。

我們先看第一步靈程，也就是第一節經文：羅馬書七章24節，這是保羅絕望痛苦的呼聲：「我真是苦啊，誰能救我脫離這取死的身體呢！」為什麼保羅心中充滿了痛苦？因為他發現他不自由，因他受肉體的罪惡捆綁。他的情形在上文18、19節講的很清楚。18節：「立志為善由得我，只是行出來由不得我。」（我可以立志作好，但是作不到！）19節：「我所願意的善，我反不作；我所不願意的惡，我倒去作。」（我沒有自由，我被罪惡捆綁、我被肉體捆綁。）「我真是苦啊，誰能救我脫離這取死的身體呢？」

這取死的身體，原來就是「死人的身體」。為什麼保羅如此說？這裏有一個歷史背景，當時羅馬帝國有一個特別的死刑，很殘酷！被判死刑的人就和一個死人的身體綁在一起：面對面、口對口、眼對眼，緊緊的綁在一起，這一個活人，一個死人就被一起丟在

野外。活人不得掙脫這死人的捆綁，一直到這活人死去為止。

保羅就用這件事來形容他自己，他說：「我和死人是綁在一起，這死人就是我的肉體。」如果是別人，或許還有希望掙脫，但是這是我自己，我永遠不能離開我自己，我不能拯救自己，誰能拯救我呢？我真是苦啊！巴不得有人能拯救我。當他在這樣絕望的時候，發現耶穌是他的救主，他相信了耶穌，耶穌進到他的生命中，把他的人生改變。藉着對基督的信仰、藉着在他裏面居住的聖靈，他得到了新的生命，他脫離了罪。

所以下面的一節，變成了歡呼！25節：「感謝神，靠着我們的主耶穌，就能脫離了。」絕望的呼聲，變成了感謝、讚美。這是保羅的見證，這不是他的期望，不是他的理論，乃是他的經驗和見證，這兩個呼聲放在一起，真讓我們感受到耶穌基督的寶貴。

清楚認罪、確實走路

這是靈程的第一步——重生得救，悔改離開罪。每一個基督徒都從這裏開始。如果一個人還沒有重生、還沒有得救、還沒有認罪悔改、還沒有脫離罪，他的

靈程還沒有開始。

我十八歲的時候，聖靈光照我，我發現自己是罪人，我跑到禮拜堂後的禱告房，關上門，跪下禱告認罪。聖靈光照我，我就一樣樣的認，認完了罪，我心裏非常喜樂，真是無罪一身輕，我拿了紙筆，把我每一樣的罪寫下來，數一數，卅九樣。如果在那之前，有人對我說，你做了卅九件不該做的事，我一定會對他說，那是你，我不是那樣，但現在聖靈光照我，讓我看見自己的罪過。我流淚認罪，那是我基督徒人生的開始。

求主帶領我們清清楚楚的認罪。我們認罪不是籠統的認罪，我們認過了罪，還不曉得自己犯了什麼罪，這樣的認罪沒有什麼用；這樣的認罪，不會叫他離開罪，因為他不知道他犯了什麼罪。我們應該一樣樣的認罪，清清楚楚、確確實實。然後把我們的重擔放在十字架下，那時我們才清清楚楚的知道，耶穌基督的寶血已經洗淨我們的罪了。

這樣的人，不會不充滿喜樂，不會不知道他得救了，他知道他重生了，因為他知道他的心改變了。現在，神、耶穌基督、聖靈對他有那麼清楚寶貴的意義。若你問他得救了沒有，他可以明確有把握的告訴你：「是的，我得救了」。凡是這樣開始的基督徒，他的靈程是非常清楚的。

靈程第二步——親近主

第二步靈程，約翰福音十五章第1節：「主說，我是真葡萄樹」，這話又有一個歷史背景。

當時在聖殿的大門口上，有一個雕刻，刻了一株葡萄樹，結滿果子，一串串的葡萄。在那聖殿裏，出出入入的人，常常看見這雕刻，主耶穌說，這不過是個雕刻，是個象徵，我才是真葡萄樹。感謝主，祂是真葡萄樹，這生命在葡萄樹裏面。接着主又說，你們是枝子。枝子一定連在樹上，然後這枝子才能結果子，因為樹的生命汁漿，就流通運行在枝子裏，所以他能夠結果子。

有時我聽見基督徒這樣說，我信耶穌了，但是我不覺得生命有何改變，是不是我信錯了？甚至說有受騙的感覺。當我聽福音的時候，聽見傳道人說，你相信耶穌之後，你的人生要改變，我接受了這話，信了耶穌，短時間內覺得很快樂，而現在我覺得和從前差不多，這都是心裏作用吧！

為什麼會這麼想？因為他們沒有照着主所說的真理去作。主說，枝子一定要連在樹上，不然他自己不能結果子，和樹連在一起的時候，樹的生命就流通在他裏面，結果子的能力是在樹裏面，不是在枝子裏頭

。這祕訣就是連在一起。

為什麼有些基督徒枯乾了呢？為什麼有些基督徒和非基督徒差不多呢？因為他們離主很遠，他們沒有常常和主結聯，沒有密切的聯繫，沒有讀經，沒有禱告，沒有聚會，他却把責任推到主身上。這個抱怨弄錯了對象。

順著屬靈原則生長

你看有人栽花，花開得很美麗，葉子也青翠。但另外有人栽花，花也不開，葉子變黃了，為什麼？第一種人，他懂得花性，他按照花性去栽培，所以很成功。有的人不懂，只照着自己所想的去栽花；若種花失敗的人說：「這花真不行，我受賣花人的騙了，如果他如此說，他錯了。福音是真的，聖經是真的，耶穌是真的，許多人不但得了生命，更得了豐盛的生命。我們看見許多這樣的事實，人生徹底的改變，但是我也看見沒有改變的基督徒，問題在那裏？不在於主，是在於人自己。讓我們記住主的話，這裏面有祕訣、有條件，枝子一定要聯在樹上，離開了樹，自己就不能結果子。

這是第二步的靈程，學習親近主。

靈命成長與環境

我們中國人有個說法很有意思，在江南栽的橘子，又甜又大，但若把這樹移到江北就不同了，結的果子不能叫橘，要降格叫枳。原來是一樣的樹，放在江南，結好的橘子，放在江北，就不結好的橘子。問題在那裏？不在這樹，乃在於那個條件，土壤、陽光和環境。我們也是一樣得着生命，如果你把原來需要的條件失掉了，他就結不出好果子來。

大家都知道在戰國時代有個宰相叫晏子，有一次國王差他去一個大國做特使，他到達後，同那國王一起吃飯時，那國王想要羞辱他，命令帶一些罪犯到王面前來，王就對晏子說：「這些人都是從你貴國來的，你們難道是個罪犯的國家嗎？」晏子回答說：「這些人在我的國家都是好人，後來到貴國，才變成壞人。」

這話很有道理，一樣的人，環境不同，變成不同的人。神給我們生命，但這生命一定要依附主的生命，才能夠發展、才能夠結果子，什麼時候離開了樹，枝子就枯乾了，當柴燒掉。

第二步的靈程，主要我們學習的是親近主、讀經、禱告、參加聚會，彼此的影響，彼此的造就，互相

學祂的榜樣，要像祂，這是我們最重要的目標。同時，我們要和主一同來作工，我們要事奉主。一個蒙恩的人他心裏有個大的願望，就是能為主做些事，如果一個人對主沒有用了，他心裏一定很難過，每一個作主兒女的人，我們要問自己，我這一個人對主有什麼用。主的恩典臨到我們身上，十字架的大愛何等長闊高深，白白賜給我們。每一個屬主的人要問自己：「主啊，我這蒙恩的人，對你有什麼用？」一個蒙恩的人，沒有為主做過什麼，他心裏會很後悔。

主說，到我這裏來要做兩件事：第一，學我的樣式，我心裏柔和謙卑。第二，負我的軛，和我一同遵行天父的旨意，和我一同作工。我們真是願意接受這個呼召。

與主同負一軛

請注意，為什麼主說負我的軛呢？負軛和負主的軛是太大的不同，若是單單負軛的話，主的呼召就沒有意思了。原來我們勞苦擔重擔，已經是負軛了，主把我們原來的軛拿掉，又換了一個軛，有什麼意思呢？

感謝主，這個軛不是平常的軛，這個是主的軛。

的建立，一起熱心愛主。基督徒在一起的時候，靈性建在一起，這個人的熱心影響另一個人，也讓他熱心起來。弟兄姊妹的交通，使我們靈性長進。但若你離開了基督徒的群體時，你會慢慢的冷淡。感謝主，我們要親近主，要和眾聖徒有交通，這樣我們心裏火熱、有力量，主生命的汁漿充滿運行在我們裏面，就很自然的結出屬靈的果子。

靈程第三步——事奉

第三步的靈程是事奉。

馬太福音十一：28、30「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息。我心裏柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式，這樣，你們心裏就必得享安息。因為我的軛是容易的，我的擔子是輕省的。」

在這裏我們聽到主呼召的聲音，這是主的邀請，祂說，你們到我這裏來得安息、得平安。到我這裏來做兩件事：第一件，你們要學我的樣式，心裏得平安喜樂。第二件，你們要負我的軛。你們來學我的樣式，要負我的軛，這是兩件主要求我們做的事。

我們事奉主，要和主一同作工，要常常效法主，

主的意思是站在祂旁邊一起工作，祂的軛就是我們的軛。

主的軛，重的一頭在祂的頸項上，輕的一頭在我們頸項上。這個分別很重要。有的人事奉主事奉到神經衰弱，為什麼？因為他們沒有學會「安息」的祕訣，安息在主的幫助之下。主說：「你們來負我的軛，我的軛是容易的，我的擔子是輕省的。」因為重的那頭在主的身上。

我們事奉主的時候，主與我們同工，在我們旁邊扶持我們，祂了解我們的有限，祂知道我們的軟弱，祂在旁邊幫助我們。所以每一位在教會事奉的弟兄姊妹要學習把事奉的擔子卸給主，這是個交托的功課。如果你學了這樣功課，你的事奉有喜樂，會力上加力，有讚美，你也可以享受對主的事奉，如此你的軛就容易了，擔子就輕省了。有人覺得在教會事奉快受不了了，這是時候去學這個祕訣，要把主交給你的責任，交托給主。

我曾聽見一個傳道人說，駱駝每天早上開始作工的時候，跪下，主人就把擔子放在牠背上；到了晚上，牠跪下，主人就把牠的擔子取下來。我們是跪下，接受神的托付，然後跪下，交托給神。主知道什麼時候放在我們背上，什麼時候取下來，這樣交托的事奉有喜樂、有安息。

這是第三步的靈程，用主的力量事奉主。

靈程第四步——賜福的器皿

第四步靈程就是做賜福的器皿。

約翰福音七：37、38「節期的末日，就是最大之日，耶穌站着高聲說，人若渴了，可以到我這裏來喝。信我的人，就如經上所說，從他腹中要流出活水的江河來。」這個宣告非常的寶貴。

這經節的背景是住棚節，一連七天後的第八天是個高潮，在那天有個特別的儀式，有七個祭司共同抬一個大水缸，一同沿聖殿門口的台階而下，到了西羅亞水池，裝滿泉水，再抬進聖殿，倒在祭壇上。他們上台階時，一面上，一面唱：「在教恩的泉源歡然取水。」這是詩篇和以賽亞的話。

就在祭司抬水缸上來的時候，主耶穌站起來高聲說：「人若渴了，可以到我這裏來喝！」這個水缸裏的水，只是個象徵，象徵祂就是生命的水。人的靈如果乾渴了，可以到祂那裏喝生命的水，他可以得到心靈的滿足。然後主跟着說：「信我的人就如經上所說，從他腹中，要流出活水的江河來。」

這個宣告有兩部分：第一部分，自己的滿足。第

二部分，自己滿足後，能把活水流出去，叫別人也分享這滿足。感謝主，這兩件事是從主得來的，這是主的心意，也是主的呼召：來，來到我這裏得到心靈的滿足，然後和別人分享。

得救、救人

有一個禮拜堂牆上有四個大字：「得救、救人」，這兩件事分不開。祂讓我們得救，是讓我們也救別人。慕迪常常提到兩幅圖畫：第一幅是大海裏狂風巨浪，有人在海裏快淹死了，忽然發現一塊大木頭，他就兩隻手抱着木頭就得救了。這是得救的圖畫，非常寶貴。第二幅畫也是大海，也是狂風巨浪，也有人在海裏快淹死了，他也發現了一塊木頭，他伸出一隻手抱這木頭，另外一隻手拉着另一個人，也救了他。慕迪先生說，這幅更好。我們都會同意這幅圖畫更好。讓主常常提醒我們，讓主來用我們，和別人分享。

靈程第五步——得勝

最後第五步靈程是得勝。林後二：14「感謝神，常帥領我們在基督裏誇勝，並藉着我們在各處顯揚那因認識基督而有的香氣。」

感謝神，帥領我們在基督裏誇勝。這是勝利的生

活。這節經文也有歷史的背景。當時羅馬將軍打了勝仗回來的時候，他穿着白袍（白色表示勝利），騎在白色的高頭大馬上，走在前面，跟着他的就是俘虜，他們也穿着白衣，表示證明這位將軍打勝仗了。保羅在這裏就是用這圖畫來講，基督在前面，祂帥領我們這些被俘虜來的人。

這個很有意思。

我們被主俘虜了！有沒有人願意被俘虜？沒有人願意被俘虜、除了做愛的俘虜。主的愛，俘虜、感動了我們，我們甘心樂意跟從祂。原來我們與祂為敵，但看見了祂的愛，我們明白了，深受感動而歸向祂，成為祂的俘虜，跟在祂後面，祂帥領我們往前走。我們跟隨着勝利的主，我們也分享祂的勝利，基督的勝利，變為我們的勝利。

但這裏有個很重要的點，我們和主的關係到底如何？我們是被主征服的人，主先在我們身上得勝，然後我們才能分享主的得勝。如果主還沒有勝過我，我在抗拒、悖逆主，主還沒有俘虜我跟從祂。那樣我不能過得勝的生活。

被主得着

得勝生活的條件是什麼？讓主先征服我這個人。我現在順服祂了、跟從祂了，這時候這個人是奉獻的人。在英文詩歌裏常有兩個意思一樣的字：「Surrender」和「dedicate」，什麼時候我們把自己奉獻給主呢？就是我們向主投降的時候。什麼是投降？把人生的主權奉獻給主。換過來說，我們是接受了主的主權，這時候，主耶穌不但是我的救主，也是我的主，這時候基督徒就大大的改變。他開始有力量、開始有得勝的生活，他先被基督征服才能得勝了。

主得到了你沒有？主有沒有勝過你？你是自己做主，還是主替你作主？有一次我應邀到俄亥俄州一個美國人教會講道，我發覺他們年輕人有很特別的問安方式，他們握手的時候會問：「基督是不是你生命的主？」我覺得這真是一個很好的問題。你接受了耶穌的主權了嗎？這個答案就決定了你的基督徒生活是怎麼樣。得勝的一步就從這裏開始。讓我們接受主耶穌做救主，也讓主耶穌做我們人生的主人。求主今天把這五步的靈程刻記在我們心中，也帶領我們走在這條路上，一步步的，做祂賜福的器皿。

（陳胡人珍坤妹抄錄）